# 中央出台新 便 利 港澳 居 政策措施 在 内 (陆)发展

新华社北京12月18日电 中共十九大报告提 出,要制定完善便利香港、澳门居民在内地发展的 政策措施。继今年8月集中公布了一批中央各部门 出台的便利港澳同胞在内地学习、就业、生活的政 策措施后,国务院港澳办18日又公布了新一批便利 措施。

这批措施包括三项:

一、住建部、财政部、人民银行、国务院港澳 办、国务院台办联合制定了《关于在内地(大陆) 就业的港澳台同胞享有住房公积金待遇有关问题的 意见》(简称《意见》),全国各地住房公积金中心 将按《意见》要求出台具体实施办法,细化政策规 定。根据这一政策,在内地就业的港澳同胞均可按 照内地《住房公积金管理条例》和相关政策的规定 缴存住房公积金。缴存基数、缴存比例、办理流程 等实行与内地缴存职工一致的政策规定。已缴存住 房公积金的港澳同胞,与内地缴存职工同等享有提 取个人住房公积金、申请住房公积金个人住房贷款 等权利。在内地跨城市就业的,可以办理住房公积 金异地转接手续。与用人单位解除或终止劳动(聘 用)关系并返回港澳的,可以按照相关规定提取个 人住房公积金账户余额。

二、财政部、教育部印发了《港澳及华侨学生 奖学金管理办法》,已下发各地方财政部门、教育 局和各直属高校。国家为来内地就读的港澳学生专 门设立港澳及华侨学生奖学金,参照内地学生奖学 金政策体系为港澳学生增设"特等奖",不但增加 了港澳学生的奖学金名额,还大幅提高了奖学金奖 励标准。

三、国家社科基金决定参照内地居民待遇,向 在内地高校和科研院所工作的港澳研究人员开放国 家社科基金各类项目申报。

## 内地与澳门签署CEPA升级版协议

本报澳门12月18日电(记者苏 宁)国家商务部与澳门特区政府今天 签署《CEPA投资协议》《CEPA经济 技术合作协议》。两份协议是《内地 与澳门关于建立更紧密经贸关系的安 排》(简称 CEPA)升级的重要组成 部分,标志着内地与澳门经贸交流与 合作迈入新阶段。

商务部副部长高燕与澳门特区政 府经济财政司司长梁维特签署了协议 文本,澳门特区行政长官崔世安、中 央政府驻澳门联络办副主任陈斯喜等 出席签字仪式。

《CEPA投资协议》是CEPA全新 子协议,全面涵盖了投资准人、投资 保护和投资促进等内容,对接国际规 则,兼具内地与澳门特色,开放程度 高,保护力度大,将为两地经贸交流 与合作提供更加系统的制度化保障。

《CEPA经济技术合作协议》既包 括对CEPA及其10个补充协议中有 关经济技术合作内容的全面梳理、分 类和汇总,又结合了现阶段内地与澳 门各自经济发展的水平和特点,突出澳门 特色,增加了新的合作领域和合作内容。

高燕表示,澳门回归祖国十八年 来,通过CEPA,内地与澳门在货物 贸易领域全面实现了自由化, 在服务 贸易领域基本实现了自由化。同时, 内地与澳门还采取了高效务实的贸易 投资便利化措施,建立了领域广泛的 经济技术合作安排。两份协议的签 署,体现了中央政府对澳门经济发展 和长期繁荣稳定的支持。

梁维特表示,两份协议体现了内 地对澳门的开放程度在广度、深度和 力度上继续扩大。其中,《CEPA投 资协议》填补了澳门对外投资领域的 空白,建立了两地投资争端解决机 制。《CEPA经济技术合作协议》肯 定了澳门参与国家"一带一路"建设 的独特角色,明确支持澳门中葡商贸 合作服务平台建设,加强了支持和配 合澳门经济适度多元化的力度。

## 澳门举行国际幻彩大巡游 喜迎回归 18 周年

胡瑶)一年一度的澳门狂欢嘉年华 ——2017年澳门国际幻彩大巡游17 日下午在澳门半岛举行,60多支海 内外巡游队伍参与, 揭开澳门喜迎回 归祖国18周年庆祝活动的序幕。

今年的大巡游正式命名为"澳门 国际幻彩大巡游",表达了主办方澳 门特区政府文化局对这项活动迈向国 际化的期待。下午3时,大巡游活动 在大三巴牌坊正式启动。虽然气温较 低,但参与者热情不减,兴高采烈加 入到大巡游活动。

1200 多名表演者身着特色服 装,一路载歌载舞,与游客亲密互

**新华社澳门12月17日电**(记者 动。澳门本地演艺巡游队伍率先出 场, 走在大巡游队伍的前面, 随后来 自墨西哥、巴西、立陶宛、奥地利、 意大利、荷兰等地的队伍穿插其间, 沿着巡游路线,由大三巴牌坊出发, 途经充满特色的议事亭前地及大堂前 地,来到南湾湖景大马路,最后汇聚 西湾湖广场。

> 自2011年首次举办以来,大巡 游已成为澳门庆祝回归祖国的年度节 庆活动之一, 也是澳门重要的年度文 化盛会。每年来自世界各地的表演队 伍与本地演艺队伍同台表演, 展现澳 门独有的文化色彩, 促进文化艺术的

#### 大陆公益组织为台湾老兵送暖



图为志愿者为老兵送上各自家乡的特立

本报台北12月17日电(记者柴 逸扉)深圳龙越慈善基金会近日在台 湾多地举办"给台湾老兵送一份家乡 的礼包"活动,为台湾大陆籍老兵送 温暖。1987年,台湾当局在众多大 陆籍老兵发出"我要回家"呐喊的压 力下,开放大陆探亲。30年后,深 圳龙越慈善基金会专程来台关怀曾参 与抗战的老兵们, 致赠他们各自家乡

的风味礼包,表达敬意。 2011年成立以来,深圳龙越慈 善基金会一直致力于帮助抗战老兵。 据了解,这场由该基金会发起的活

动,在一周左右的时间里先后前往桃 园、台北、台南、高雄等地慰问老 兵。这些由大陆各地志愿者准备的礼 包主要是老兵家乡的特产,比如浙江 的龙井茶、四川的腊肉、广东的鸡仔 饼等,期待让老兵品尝家乡美味,一 解思乡之情。

龙越慈善基金会副秘书长罗杨表 示,除了为老兵送家乡礼包,他们也 努力帮助老兵寻找家乡亲人, 例如基 金会志愿者在其中一场活动中仅花数 小时就帮助一位来自吉林、从未回乡 的89岁老兵找到亲人。

## "90后"说出心里话

# 港青要为"一国两制"勇敢发声

本报记者 王 平



图为谢晓虹(右)日前在香港参加国家宪法日活动。

(资料图片)

"我是土生土长的香港'90 后',但我的成长和祖国的发展是 同频共振的。"香港特区青年事务 委员会委员、香港青贤智汇创会主 席谢晓虹近日在北京一个学术沙龙 上说,她创办青贤智汇,是为了向 更多香港青年人"讲述我们过去 20年、和未来更多年的'一国两 制'伟大故事"。

#### 发出正能量的声音

12月15日,"一国两制"实践 中的青年思潮与青年工作主题沙龙 在北京联合大学举行,邀请多位香

港青年社团负责人、青年工作者代 表及内地学者等参与。

新时代香港青年协会主席、 "敢言计划"召集人陈晓锋说,香 港的反对派势力善于造势,加上外 国媒体的推波助澜, 把一些激进的 青年学生塑造成"英雄"。陈晓锋 和一些志同道合的青年朋友一起推 出"敢言计划",就是要让平时沉 默的香港爱国青年敢于大声说出心 中所想,发出正能量的声音。

陈晓锋认为,要在香港青年圈 中营造良好的氛围,应推动宪法和 基本法走进中学校园、促进粤港澳 大湾区青年交流、深化相关理论研

究和专题研究工作等。香港青年在 发展中遇到向上流动难等问题,相 关社团也应帮助香港青年更好地了 解、认识国家,融入国家发展大局。

#### 港青需了解基本法

谢晓虹分享了自己的成长故 事。她说,虽然中学上的是英文 学校,但从小就特别喜欢中国文 化,很早就开始读《论语》《庄 子》……这让她的成长轨迹和同 龄人有点不一样。"我从小就有一 种家国情怀, 这是其他教育不能 给我的。"

2012年,谢晓虹参加"爱我 中华"内地交流团,被反对派媒 体批判是"洗脑团"组织人。对 此,她没有退缩,而是发表文章 大胆反击。由此她意识到,香港 缺少为"一国两制"勇敢发声的 青年团体。

谢晓虹认为,必须在香港青 年中加强基本法和"一国两制" 教育。她说,自己在小学和中学 阶段从来没学过基本法,直到 2014年香港出现政改争议,才开 始了解基本法的内容。她说,让 青年认识国家, 弘扬中华文化, 要从教育入手。

沙龙上,新时代香港青年协 会副主席、媒体人刘瑶就香港青 年与内地青年互动、社交媒体对 热点新闻事件的传播现象等发表 了观点。

#### 用新媒体讲好故事

几位香港青年社团负责人都提 到,新时代要做好青年工作,得利 用好新媒体。最近, 陈晓锋、谢晓 虹等合作推出了"高铁的爱情故 事"短片,在香港的社交网络上播 出。短片讲述的是一位香港青年因 为恋人要去广州上大学而发愁,却 获悉实施"一地两检"的港深高铁 能够在一小时之内抵达广州,又燃 起了爱情的希望。

陈晓锋说,在很多香港青年人 看来,广州是非常远的地方,先得 坐地铁到火车站,再坐火车到深 圳,再转车到广州,得花大半天。 这段短片可以很直观地让大家了解 "一地两检"的便利性。

谢晓虹说,短片在香港社交媒 体上反响很好, 经内地的中青网转 发后,几天内点击量就破了7万。 她认为,可以利用新媒体,以年轻 人易于理解接受的方式,"讲述我 们过去20年和未来更多年的'-国两制'的伟大故事。

主持沙龙的北京航空航天大学 法学院副教授、"一国两制"法律 研究中心执行主任田飞龙表示, "一国两制"在香港的发展,离不 开香港青年的参与。

# 近日,台湾徽雕艺术家陈逢显(上图)在树脂材料上雕刻了三只栩栩如生的"袖珍狗" 其中最小一只狗的尺寸只有1毫米,头部的尺寸仅0.1毫米,需通过高倍放大镜才能一探究 竟。据介绍,12年来,陈逢显每一年都会雕刻生肖来庆贺新年的到来 左图: 微雕作品"袖珍狗"。 新华社记者 赵颖全摄

# 台民众发动"反空污"大游行

### 抗议当局治污不力

新华社记者 刘 刚 张钟凯 赵丹平

由台湾民间团体发起的全台"反空污大游 行"12月17日中午在高雄、台中同时登场。大 批民众走上两地街头, 呼吁当局不要模糊焦 点、推卸责任,尽快拿出应对空气污染的具体 措施,还中南部民众"呼吸权"。

高雄的游行由"南部反空污大联盟"号召 发起,来自高雄、台南、屏东等地的20多个社 会团体和政党组织,参加了当天的抗议游行。 发起者表示,游行队伍中有许多大学教授、医 师、中学教师等,总人数预计在5000人以上。

中午1时许, 抗议活动在高雄市凹子底公 园拉开序幕。参与民众用行动剧的形式展示 PM2.5 对人体的危害, 高呼"反空污, 要健 康""给我好空气,政客别演戏"等口号。

"南部反空污大联盟"表示,高雄、屏东、 台南长期被发电厂、石化工业区等包围,每年 PM2.5一级致癌物浓度超标日数达197天,但台 当局领导人和行政主管部门负责人却说空气污 染是来自境外。17日发起这个游行就是要大声 疾呼, 工厂排污才是空气污染主因, 当局不要 模糊焦点、推卸责任,行政主管部门应立即指 挥各相关单位多管齐下进行改善。

该联盟总召陈椒华副教授引用中兴大学环 工系教授庄秉洁的研究数据指出,今年台湾中南 部来自境外的"空污"仅为一至一成五,交通和逸 散污染各占约两成,而工厂污染则占近五成。

中国国民党主席吴敦义参加了高雄的游行。他 呼吁当局不要再推三阻四、敷衍卸责,应该拿出具体 有效的作为,降低空气污染,减少对民众的伤害。

台中当天气温骤降至13度,但仍有大量市 民早早来到市议会前的广场。"台湾健康空气行 动联盟"等十几个团体纷纷举着标语,呼吁 "别让中南部成为燃煤牺牲者",提出"减煤救 健康""节电救台湾"等诉求。

多次出现在"反空污"游行中的"大家船游街 行动剧"此次再度出现,人造船上载着象征政客 投机者的小人、黑金牛、舌头人等,以及代表污染 物的骷髅头、民众的拳头、呐喊的锅碗等,以此表 达"同一片天空下,大家都在同一条船上,需团结 一致,'空污'才有退散的一天"这一主题。

活动召集人、"台湾健康空气行动联盟"理 事长叶光芃医师表示,从今年1月到11月,南 北空气的差距不但没有缩小, 反而更加恶化,

当局必须要用最短时间去缩小这一差距。 来自"台湾亲子共学教育促进会"的杜雅 婷带着两个小女儿来参加游行。她表示,雾霾 的问题已经切实影响到了生活。"我现在连去高 雄短途旅行都要带着空气清净机,每天都要打

开APP查看PM2.5指数来安排当天的行程,没 事尽量不出门。政府基本都是走过场,拥有那 么多权力和资源应该做更多。"

家住台中的钟小姐胸前贴着"我是人,我 要呼吸"的图标。她对记者说,对于执政者而 言,既然执政了,就不要把责任推脱给别人。

"空气不好,还让火电厂偷偷烧煤,还怪是 从大陆飘过来的,这就是一种推脱,千错万错 都是别人的错。"钟小姐说,现在很多先进国家 和地区都用核能发电,也没有什么问题,为什 么台湾就不能用核电?"我觉得就是政治立场的 问题,就是政客坚持当时的竞选口号而已。"

17日中南部的抗议游行,是继2月、3月之 后,岛内今年第三次大规模的"反空污"游行。

今年入冬以来,台湾连续遭遇严重空气污 染,尤其中南部高雄、屏东等地,空气检测多 次发出红色警戒。民众要求当局采取措施改善 空气质量的呼声不断高涨。

据台湾媒体报道,燃煤发电目前占台湾整 体发电量 46%, 其中台中火力发电厂的 PM2.5 排放量占台中市固定污染源的52%。当局经济 主管部门提出,将在2020年把燃煤发电量降低 到 43%, 2025 年降至 30%。但迄今未明确行动 从何时开始。 (据新华社台北电)